

## 乡村织纵横 出行不再难

### 通江县打通群众生产生活“最后一公里”

寒风阵阵,挡不住游子归家的心。近日,巴中市通江县兴隆乡渔池村村民苟在东开着轿车回家,车行至村口,远眺村道的变化,他连连赞叹:“变化太大了,柏油路进村,又平又宽,安全且舒适。”

位于秦巴山区的通江县,既是贫困地区、革命老区,也是国家确定的秦巴山片区中心城市和原川陕苏区中心城市。在这里,昔日弯曲泥泞的小路,变为平整宽阔的水泥路、柏油路。农村公路纵横延伸,勾连互通,为山乡带来了巨变。

“出门爬坡上坎,卖粮肩扛背驮。”空山镇青龙村村民朱以忠说的这句“顺口溜”,揭示了之前通江县交通环境的恶劣。空山镇距通江县城110公里,青龙村距空山镇28公里,长久以来,偏僻、封闭、贫穷,曾是这里的标签。七年前

的一个夜晚,因不通公路,朱以忠妻子生小孩,邻居们用自制的担架将其送往镇卫生院,抬了两个多小时还未到医院,最终因产妇产大出血不幸丢了两个人命。

“我们村在2015年才修通了村到镇的水泥路,通路那天村里不少人流下了眼泪。”朱以忠回忆说。

同样因不通公路而吃尽苦头的,还有长坪乡勇山坡村村民李居生。之前,李居生家喂养了4头猪,在路未通以前,必须靠人力背下山去卖。一次背猪下山,李居生不幸摔断了腿,留下了后遗症。“要是路通了,也不会落下这病根。”李居生指着伤腿说。

2016年,在外多年的诺水河镇大干溪村村民朱继海回到了家乡发展。他惊喜地发现村里有了新变化:“村里新铺了水泥路,又宽又

平,直接通到了聚居点。同时,家乡还在修高速路,预计明年全县贯通。”朱继海兴奋地说,到那时车可一路飙到家门口,畅通无阻。

据悉,2014年脱贫攻坚战役打响以来,通江县委、县政府在充分整合涉农资金、扶贫资金的同时,采取政策资源统筹投入、市场资源滚动投入、社会资源吸附投入、民生资源捐赠投入等多种方式、多种渠道化解资金不足的矛盾,在全县开展交通大会战,以县城为中心、省道县道为主线向各乡镇、村(居)延伸,织密了公路网。目前,该县有过境高速1条、国道1条、省道6条、县道11条,公路总里程达7428.4公里。

路通则百业兴。2018年国庆节,空山镇迎来一批批游客。客人在饱览山水风光后,纷纷购买了“空山土豆”“通江银耳”等土特产。“土豆、核

桃等农产品成了抢手货,一天可卖几十元到几百元不等,村民乐开了花。”朱以忠说,路通了,聚了人气,村民们都有了精气神。

在勇山坡村,李居生也在相关单位的帮扶下,从山顶搬到山腰,修建起了两层楼的小洋房,还在门前种植了鸡冠花。

产业园围绕公路转,公路围绕产业建。“通江县围绕‘构建大交通、畅通内循环、织密基础网’的工作思路,着力打通改善群众生产生活条件的‘最后一公里’。”通江县副县长罗旭辉说,目前通江县投资93.6亿元,实施重点交通项目41个,按照“升级干线,构建环线,打通节点,连接乡村”的交通基础设施建设部署,道路网络持续完善,不仅破解了出行难问题,也让产业得到持续发展。(程聪)



扶贫资讯

FU PIN ZI XUN

## 去年全国农村贫困人口减少1386万人

国家统计局2月15日发布的全国农村贫困监测调查显示,按现行国家农村贫困标准测算,2018年末,全国农村贫困人口1660万人,比上年末减少1386万人;贫困发生率1.7%,比上年下降1.4个百分点。

数据显示,截至2018年末,全国农村贫困人口从2012年末的9899万人减少至1660万人,累计减少8239万人;贫困发生率从2012年的10.2%下降至1.7%,累计下降8.5个百分点。

监测调查显示,2018年,贫困地区农村居民人均可支配收入10371元,比上年增加994元,名义

增长10.6%,扣除价格因素,实际增长8.3%,实际增速高于全国农村增速1.7个百分点,圆满完成增长幅度高于全国增速的年度目标任务。

监测调查还显示,2013年至2018年,贫困地区农村居民人均可支配收入年均名义增长12.1%,扣除价格因素,年均实际增长10%,实际增速比全国农村平均水平高2.3个百分点。2018年贫困地区农村居民人均可支配收入相当于全国农村平均水平的71%,比2012年提高8.9个百分点,与全国农村平均水平的差距进一步缩小。(据新华社)

TU PIAN XIN WEN

图片新闻

## 技术培训到田间

2月15日,广安市广安区林业局技术人员熊剑文正在蒲莲乡太阳村讲解核桃种植、管护技术。

为深入推进脱贫攻坚,当日,广安区林业局组织林业技术小分队到贫困村蒲莲乡太阳村、六角村召开核桃科技扶贫技术培训会,向当地村民、贫困户、种植大户和各乡镇林业站工作人员现场传授核桃科学管护技术。

(廖小兵 本报记者 周齐 摄影报道)



## 四川38个贫困县启动土地整治

日前,笔者从省自然资源厅获悉,2019年,为充分发挥自然资源行业优势,大力改善贫困地区农村生产生活条件,四川在“四大片区”38个贫困县将安排实施75个农村土地整治扶贫项目。项目建设规模84.69万亩,计划投资概算11.38亿元。涉及373个村,建成后预计新增耕地6.83万亩,耕地质量平均提升一个等级,直接受益人口达30余万人。

75个项目分布在泸州市、南充市、广安市、达州市、宜宾市、广元市、绵阳市、巴中市、甘孜州等9个市(州),覆盖38个贫困县373个村,其中139个村为贫困村。

根据项目进度安排,6月所有项目将完成招投标,8月底全部开工建设,11月30日前全部建设完工。

土地整治是指通过实施土地开发、格田整理、坡改梯等工程,实现增加耕地面积,提升耕地质量,完善农田基础设施,提升农田灌溉水平,改良土壤质量,促进农业结构性调整的目标。土地整治有利于机械化生产和发展现代化农业,为引进农业龙头企业实施产业化规模化经营创造条件,能促进农村整体面貌改善,助力贫困群众脱贫致富。(寇敏芳)



扶贫创新

FU PIN CHUANG XIN

## 伍定权:残疾人学习的榜样

TUO PIN DIAN FAN  
脱贫典范

日前,泸州市纳溪区肢残农民、泸州绿景花木专业合作社理事长伍定权从泸州市政府领到2018年“自强模范”奖牌和奖金。专合社的社员们获知这一消息后激动地说:“伍理事长获此殊荣,实至名归!如果没有他的引领和帮助,我们很多残疾人可能还在贫困线上挣扎。”

今年55岁的伍定权是泸州市纳溪区渠坝镇九君村五组一个残疾农民。12岁那年,他不慎摔伤右腿,因救治不及时感染了骨髓炎,落下了终生残疾。因为家贫,初中毕业以后,他走出家门,先后找了

几份工作,但因身体残疾难以胜任,最终都选择了辞职。

“既然不能胜任工作,我为何不学一门技术来养活自己呢!”说干就干,15岁那年,伍定权在父母的支持下,在纳溪区农业局果树站专家的帮助下,到该区一果园当起了学徒。在当学徒期间,伍定权勤奋好学,用短短几个月的时间便基本掌握了当时的柑橘种植管理技术。

学成之后,伍定权怀揣技术返回老家,将房前屋后的空地和山坡开垦出来栽种了5亩柑橘。经过4年多的精心管理,他种植的柑橘陆续投产。1985年,伍定权又看中了枇杷在泸州的发展潜力。于是,他在管护好柑橘的同时,又从浙江省、福建省引进优质枇杷来种植。经过四年的发展,1989年,靠着种

植柑橘和枇杷,伍定权一年下来便有了上万元的收入。

上万元在当时的渠坝农村已经是一笔了不起的数目,但伍定权并没有就此满足。2000年,为了获得更好的效益,伍定权开始投身园林绿化种植。鉴于资金限制,他采取了滚动发展的模式,从最开始时流转10亩、15亩、20亩……到如今,历经近20年的发展,他分别在纳溪区和江阳区建立了自己的苗木基地,面积共计扩大到300余亩,每年花木给他带来的收入超过100万元。

靠着身残志坚走上致富路的伍定权成为了残疾人学习的榜样,但他并没有忘记那些像他一样的残疾人和贫困群众。为帮富更多乡亲,2010年,伍定权组建成立了泸

州市绿景花木合作社,并被推选为专合社理事长。如今,泸州绿景花木专合社在伍定权的带领下,社员已扩大到了168名,花木种植面积近3000亩,专合社年实现花木销售收入超过5000余万元。

“一人富了不算富,作为一个残疾农民,我是在政府和很多人的帮助下才走到了今天。带领困难群众和残疾朋友走上脱贫致富路,是我应尽的一份责任。”伍定权如是说。

30多年来,伍定权靠着自己的勤奋努力,开创了一片天地。同时,带领一群贫困群众和残疾人一步步走向致富路。2018年,经泸州市圆梦关爱协会力荐并经过严格的考察公示后,泸州市人民政府授予了他“自强模范”的光荣称号。

(周健 本报通讯员 周超文)

## 旺苍县:通信扶贫实现“开门红”

本报讯 “随着宽带网络的开通,我们既能在网上办公,又能搭建电商平台、开拓销路了,全村80余户人家真正实现了足不出户看天下、高兴看春晚!”近日,广元市旺苍县盐河乡青山村第一书记曾德珉高兴地说道。

据悉,青山村有149户551人,其中贫困户39户135人,属于省级深度贫困村。受地理位置、地形等影响,该村通信网络建设难度大,投入成本高,有线网络、电视、座机一直无法成功安装。为解决这一脱贫阻碍,该县经信局、移动公司多次深入青山村现场勘查布线,克服了道路结冰、路滑、山高路险、施工材料搬运不便的重重困难,在乡党委政府、驻村工作队和村两委

的协调配合下,先后投入60余万元,新建传输杆路10公里,开通了青山村的移动宽带小区资源、端口资源,让宽带电视网络资源覆盖率达到了100%,啃下了盐河乡青山村网络这块硬骨头。

据了解,旺苍县2019年信息通信扶贫重点是实现11个拟脱贫村信息通信扶贫达标,其中包括新建盐河乡青山村、檬子乡柏杨村2个村的宽带通信,维护9个已通村网络。截至目前,该县已成功安装开通盐河乡青山村宽带网络,并维护了9个村的已通网络,顺利实现了信息通信扶贫“开门红”。(唐福升)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅



“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

为科技工作者服务  
为创新驱动发展战略服务  
为公民科学素质提高服务  
为党委和政府科学决策服务

登陆

四川科技网  
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

注册

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们